
…Стежка петляла між буками із зеленкуватими, 
вкритими твердими наростами стовбурами.
Їхні крони закривали небо, й угорі, хоч і миготіли 
просвіти, важко було визначити, де сонце і яке воно. 
Похмуро було в гірському лісі й тихо.
Та ось пройдено одну галявину, другу, обплутані 
ожиновими петлями моховиті валуни, зігнуті, 
покручені вітром стовбури, обліплений грибами-
трутовиками бурелом, і ліс врешті позаду.
Почалися осипи, горбисті зелено-жовті схили
із вкрапленнями ікластих каменів. Деякі з них
дедалі збільшуються й збільшуються, стають 
схожими на бастіони фортеці, що підпирають небо.

Володимир СУПРУНЕНКО

Дедалі крутішає стежка, дедалі 
важчає крок. Зупиняєшся, відсапу
єшся, озираєшся. Раптом (це справ
ді відбувається зненацька!) почи
наєш крокувати без натуги, ривків, 
здіймаєш погляд, і перед тобою не 
бурий вертикальний схил, а... ніби 
розчиняється вікно й відкриваєть
ся горбкувата далечінь, над якою 

зграйками бродять легкі хмаринки. 
Від них – і тіні, що грайливо пробі
гають зеленими луками, і, здається, 
навіть легкий подих свіжого з че
брецевою гіркотою вітерцю. У ви
сочині кружляє й кружляє, розплас
тавши широкі крила, великий птах. 
Напевно, гриф виглядає здобич. 
Гірська стежка перетворюється на 

світлу дорогу, що в'ється між поло
гими грядами.

У дитинстві я майже щоліта бував 
у Криму. Скупавшись у морі, полю
бляв лежати на гарячій гальці й диви
тися на гори, оповиті туманом. Дуже 
близькі, але тоді для мене недоступ
ні, а тому ще більше загадкові й при
тягальні. Що там, на вершинах? Що 
росте й хто живе в тому піднебесному 
світі? Пізніше я дізнався, що півден
на, найвища гряда Кримських гір яв
ляє собою не гребінь, а хвилясту рів
нину, вкриту гірськими (альпійськи
ми) луками з безліччю трав і квітів. І 
тут пролунало слово «яйла». Так, як 
з’ясувалося, тюркські народи зазви
чай називали відгінні літні (тюркський 
корінь «яй» або «яз» – літо) пасовища 
в горах. Мені, котрий виріс у степово
му полуденному краї (раніше він на
зивався Диким Полем), завжди зда
валося, що степ – це площина, розта
шована поряд з морем і перебуває на 
одному з ним рівні. Насправді ж існу
ють степи (до того ж у незайманому, 
первісному вигляді!) на позахмарних 
висотах. Це доволі поширене явище 
в багатьох гірських системах. У Кар
патах високогірні степові ділянки, кот
рі використовують як пасовища, наВі
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зиваються «полонинами», на Кавказі 
– «ейлагами», в Середній Азії (Тянь
Шань, Памір) – «джайляу», «джай
лоо», «сирти». Є, щоправда, одна ге
ографічна особливість. Якщо в горах 
того ж Паміру рівнинні ділянки явля
ють собою лише замкнуті столоподіб
ні плато, над якими височіють гірські 
піки, то в Криму площинияйли, під
різуючи гірську гряду, нібито її по
кривають, стають дахом для неї. То
му географічний термін «яйла», яким 
позначають високогірний кримський 
рівнинний ландшафт, став власним 
ім'ям. Ним нарекли всю величну пів
денну кримську гряду, вважаючи під
няті на тисячометрову висоту степи її 
головною особливістю. 

Яйла, що здіймається над Пів
денним берегом Криму, – унікальна 
гірська країна, витягнута з південно
го заходу на північний схід. Її плато
подібні вершини, розділені долина
ми й перевалами, як у державі шта
ти або області, мають свої назви, 
однак у кожній обов'язково є слово 
«яйла», що означає належність до 
високогірного степового краю: Бай
дарська яйла, АйПетринська яй
ла, Ялтинська яйла, Нікітська яйла, 
Гурзуфська яйла, Бабуганяйла, за 
Ангарським перевалом на схід про
стяглася Демерджіяйла, Долгору
ківська яйла, Карабіяйла та яйла 
ОртаСирт. Незважаючи на ланд
шафтну схожість, кожна яйла має 
своє лице, свої особливості й ви
значні пам'ятки. На найвищій Ба
буганяйлі міститься найвища точ
ка Криму – РоманКош (1545 м). На 
південних схилах масиву Демерджі, 
звернених до широкої розпадини, в 
якій біліють будиночки села Лучис
те, видно кам'яні колони, казкові 
фігури. Це так звана Долина приви
дів, де кам'яні химери утворилися в 
результаті обвалів і невпинної робо
ти кримських вітрів. На найбільшій і 
дикій Карабіяйлі (назва переклада
ється як «чорний павук») заслугову
ють на увагу так звані кам'яні мете
лики. Це викладені з каменю загад
кові фігури біля гори Іртиш. Знаки 
порівнювали навіть із зображеннями 
в південноамериканській пустелі (як 
і на кримській Яйлі, зображення там 
зорієнтовані чітко на північ). 

Під час мандрівок Паміром, до
лаючи черговий перевал, я вико
ристовував нагоду «збігати» до кир
гизьких юрт, що біліли вдалині на 
зелених галявинках, і пригостити
ся кумисом. Недарма саме в Кирги
зії народився такий рух, як «джай
лоотуризм». Відвідування місцевих 
гірських пасовищ – це проникнен
ня в дивний світ відвічної природи 
й самобутньої чабанської культури, 
давніх племінних звичаїв. Поїздка 
до Криму та на Яйлу, в яку я зако
хався з першого студентського по
ходу, стала для мене ледве не що
річною обов'язковою прогулянкою, 
своєрідним ритуалом, розминкою 
перед далекими мандрами. Під час 
походів, як правило, десятки зустрі

чей з колегамимандрівниками, ту
ристами з різних країн. Адже якщо 
«джайлоотуризм» народився по
рівняно нещодавно, то кримські яй
ли – це давня туристична Мекка, що 
майже будьякої пори року доступ
на для любителів піших, велосипед
них і спелеологічних подорожей. 

На яйлах багато різних доріг і 
стежок – обирай будьяку! Місцина 
тут вільна, відкрита, не заблукаєш, 
рано чи пізно вийдеш до потрібного 
місця. Коліями, в яких жовтий тип
чак утоптаний, прим'ятий і схожий 
на килимові ворсинки, навіть під 
важким рюкзаком (особливо після 
стомливого спекотного сходжен
ня) ідеться легко й вільно. Якщо ру
хатися краєм Яйли, повсякчас від
криваються дивні казкові краєвиди 
(одна з ущелин, що веде на Нікіт
ську яйлу, так і називається – Казко
ва). Південні схили гряди обривчас
ті, грізними зубцями постають скелі, 
внизу об них розбивається зелений 
сосновий прибій. Далі – море, яке 
не має обрію, велика вода зливаєть
ся з небом і, здається, живе з н и м 
одним життям. Суден не вид
но, їх угадуєш з маленьких бі
лих подряпин на блакитно
му «моресхилі». На Яйлу схо
дять, щоб побачити, як над 
морем із рожевого туману на
роджується сонце. Незабутнє 
видовище!

З півночі на Яйлу накочу
ються зелені вали дубових, 
грабових, ясенових, а тро
хи вище – букових лісів. Їхні 
язики проникають і на плато. 
Трапляються на ньому й со
снові острівці (людина по
старалася!). Серед хвойних 
порід на Яйлі виокремлюєть
ся унікальна сосна Станкеви
ча, що примудряється рос
ти просто з розколин скель. Окремі 
кострубаті деревця з покручени ми 
стовбурами й химерними кронами 
стирчать в улоговинах між пагорба
ми. Ну ще кущі шипшини. Як же без 
них?! Учені сперечаються: одні вва
жають, що колись яйли були вкриті 
лісом, інші стверджують, що значні 
площі карстових плато були безліс
ними споконвіку. Так чи так, але ви
раз «у чистому полі» дуже підходить 
сучасному ландшафту. В основному, 
звісно, яйли сьогодні – це степ. Чис
те дике поле. Саме так. Пам’ятаєте 
в Миколи Гоголя в «Тарасі Бульбі»: 
«Чёрт вас возьми, степи, как вы хо
роши!»? На жаль, це в далекому ми
нулому. Полуденний український 
степ, яким так захоплювалися ман
дрівники, нині майже весь розора
ний. Дивовижної краси степовий 
світ зберігся лише в заповідниках, 
на схилах балок, а ще на найвищо
му гірському поверсі Криму – на яй
лах. Навесні їхні горбкуваті рівнини 
являють собою унікальні квітники, 
своєрідні природні ботанічні сади. 
Яскравий килим вкриває весь ди
кий степовий простір Яйли – неза

бутнє хвилююче видовище, заради 
якого варто хоч раз у житті підняти
ся сюди. У тутешніх польових квітах 
(майже тисячу видів рослин мож
на побачити на кримських гірських 
луках, серед яких 45 – ендеміки) 
всі земні кольори та їхні відтінки. 
Можна нескінченно милуватися чу
довими візерунками, витканими із 
синіх витончених перелісків, зонти
коподібних дзвоникових примул, 
яскравожовтих горицвітів (адоні
сів), ніжнофіолето

вих крокусів (шафранів), великих 
бузкових бутонів «сплячої красуні» 
кримського високогір'я – сонтрави 
(прострілу) та інших весняних пер
воцвітів. Заворожують як поодинокі, 
так і «букети» червоних, жовтих, ро
жевих півоній. На деяких плато ни
ми вкриті цілі поля. Здається, хтось 
спеціально їх тут посадив і доглядає 
з рекламною метою. Однак недов
гий вік цієї квіткової пишноти. Уже 
до середини літа пекельна спека й 
гірські вітри перетворюють яйли на 
безживні пустища, вистелені сухи
ми травами. Незатишно буває по
дорожньому на цих пустельних про
сторах. Погода на Яйлі доволі примх
лива. Майже постійно тут дмуть 
сильні вітри. З різнобарвних хмар 
(їхні кольори, здавалося, переда
ються й тутешнім вітрам), які наліта
ють із моря й наповзають із півночі, 
то гримить, то ллє, то сипле. Нерід
ко дикі простори затягує туманом, у 
якому легко загубити стежину. Блу
кати в туманній завісі доводиться й 
досвідченим мандрівникам, що вже 
казати про туристівновачків. І воду 
тут не скрізь знайдеш. 
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Од
ного разу, кваплячись якнайшвид
ше дістатися плато Бабуганяйли, 
ми забули поповнити запаси води. 
Йшли мовчки, пригнічені своєю по
милкою, сподіваючись якось про
триматися на диких грушах, які на
рвали в лісі. Раптом я підняв голо
ву й побачив косуль, котрі стрімко 
мчали луками. Вони неслися ши
рокими вільними стрибками, ли
ше під хвостами миготіли білі пля
ми. Коли тварини зникли за ви
гином пагорба, попереду щось 
блиснуло – неначе осколок дзер
кала в траві. Ми підійшли ближче й по
бачили... калюжу. Оце сюрприз! Ймо
вірно, дощова волога затрималася в 
глинистій впадинці. Пощастило нам. 
Щоправда, калюжа виявилася надто 
каламутною й неглибокою. Весь про
стір навколо неї був утиканий безліччю 
слідів. Ми почали обережно черпати 
кухлями більшменш відстояну воду з 
заглибин, залишених копитами тва
рин. Удалося навіть наповнити фляги. 

На яйлах нерідко можна зустрі
ти людей з міношукачами, які, немов 
привиди, бродять між пагорбами. То 
сучасні шукачі скарбів. «Шукаю скар

би старі, ношу штани рвані» 
– так у давнину говорили про 
шукачів скарбів. Це – одна з 
найдавніших професій. Вона 
й понині, хоч і не збагачує, од
нак заражає багатьох азартом 
пошуку захованих коштовнос
тей, спокушає близькою уда
чею. Тому не дивно, що довко
ла пошуку скарбів не зникає 
магічний легендарний ореол, 

а сам процес — 

найчастіше якесь таїнство, стежка до 
казки, подеколи навіть спроба про
никнути в потойбічний світ, інший ви
мір. На Яйлі саме це почуття й вини
кає. На Долгоруківській яйлі зустрів 
якось пастуха на коні, до сідла були 
приторочені міношукач і саперна ло
патка. «Це я так, між іншим», – зні
тився він. Потім, коли розговорилися, 
пастух, переконавшись, що я йому не 
конкурент, зізнався, що пошук старо
житностей – справа не лише захопли
ва, а й прибуткова. Шукач скарбів по
казав жменю позеленілих монет, які 

вдалося добути за вчорашній день. 
Серед них були й досить рідкісні. Ці 
краї населяли різні народи, і кожний 
залишив тут слід. Зокрема й на Яй
лі. Що саме робили на вітряних ма
ло пристосованих для осілого життя 
плоскогір'ях давні жителі Криму? Тіль
ки пасли худобу? Відповіді на ці запи
тання одного разу знайшлися в селі 
Пчолиному. 

Це найвисокогірніше, найменше, 
найсолодше й, мабуть, найдавніше 

село Криму розташоване 
в розпадку на північному 
краї Карабіяйли. Його на
зивають столицею напеїв 
– лісового племені таврів. 
Колись тут було велике та
тарське поселення Курт
лук. За радянських часів у 
цій місцині розмістили кін
ні ферми радгоспу «Зеле
ногірський», єдиного ко
нярського господарства в 
Криму. Нині в Куртлуці, пе
рейменованому після війни 
на Пчолине, не набереться 
й десяти житлових будин
ків. Я діставався до Пчоли
ного пішки. Від Голованів
ки (найближчого великого 

населеного пункту, розташованого бі
ля траси, що сполучає Білогірськ з Пів
денним берегом), лісовою широкою 
стежкою крокувалося бадьоро й легко. 
Геть непомітним був постійний підйом. 
І от за черговим поворотом дороги від
крилися зовсім близький край Яйли та 
приліплене до неї сільце. Прихисток на 
ніч мені дав Сашко Гринько – дужий 
усмішливий бороданьмолдаванин. 
Як з’ясувалося, колишній геолог і за
тятий турист. Живе в Сімферополі. Але 
поступово почав обживати гірський 
Крим. І в майбутньому бачить себе Ві
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тільки тут, 
на Яйлі. «Знаєш, я давно мріяв про та
ке місце, – зізнався він мені за вечірнім 
чаєм із диких трав, – де можна було 
б вільно, спокійно, а головне – тільки 
власним розумом і працею жити». У 
гірському Криму це справді можливо. 
Навколо багаті вільні пасовища – роз
водь хоч овець, хоч корів, хоч коней. 
У лісових западинах повно грибів, го
ріхів: восени хоч мішками винось, хоч 
возами вивозь – вистачить із лишком 
на всіх, я вже не кажу про шипшину, 
глід, кизил, терен, барбарис, якими 
усипані схили навколо села. Його не
дарма назвали Пчолиним. Це, мабуть, 
єдине місце в Криму, де в розколинах 
скель добувають особливо цінний ди
кий мед. Знаходять його й у дуплах 
могутніх дубів, до яких приставлені 
дерев'яні драбини. В околишніх лісах 
десятки таких «медових» дерев. 

Зі старожилів у селі майже нікого 
не залишилося. Замість них тут осели
лися ті, для кого стали затісними міс
та, в кого сильний поклик гір, природ
них стихій. З Феодосії сюди разом із 
сім’єю перебрався, наприклад, Володя 
Толстов. З дитинства він захоплюється 
спелеологією. Тут, у Пчолиному, во
на стала його фахом. Поверхня най
більшої та дикої Карабіяйли схожа 
на пустельні пейзажі Місяця або засти
гле море (що кому вдасться уявити). 
Тут на кожному кроці трапляються хи
мерні карстові утворення, яким турис
ти дали свої назви: Динозавр, «Под
лодка», Тисова Гірка. Плато вкрите 
глибокими воронками (у них, до речі, 
можна сховатися від негоди). Майже 

в кожній – «діра». Так тут на
зивають печери. Яйла 

знаменита своїми 
карстовими порож

нинами природного 
походження. Саме тут 

у 50ті роки минулого 
сторіччя зародилася су

часна спелеологія й по
чав розвиватися спелео
туризм. За кількістю печер 

Карабіяйла в Криму на 
першому місці. Тут розта

шована найглибша карстова 
шахта не лише на півострові, 

а й в Україні – печера Солдат
ська (517 метрів). Інтерес ста

новить і печера Великий Бузлук 
(Льодовий колодязь), у якій лід 

не тане навіть улітку. Загалом на 
яйлі спелеологи нарахували 3500 во
ронок і 235 печер. Цілком можливо, 
що реєстр неповний. Свого часу, до
сліджуючи шахти, колодязі, гроти Ка
рабі, Володя Толстов відкрив до десят
ка нових печер. Розповідаючи про це, 
він скромно зауважує: «Кожний шукає 
і знаходить свою печеру. А я просто 
знайшов їх для кожного». Маленька 
затишна сімейна турбаза Толстових (з 
тишею, молоком зпід корови, лазнею 
та іншими атрибутами усамітненого 
гірського відпочинку) може будьколи 
прийняти гостей. І новачка (як тут ка
жуть, «чайника»), і досвідченого ске
лелаза глава сімейства завжди готовий 
супроводити, забезпечивши сучасним 
спеціальним спорядженням, майже до 
будьякої печери Карабіяйли. Спуск у 
Великий Бузлук, Солдатську, а також у 
печери Нахімовська та Дружба є час
тиною розробленого Толстовим турис
тичного маршруту «Мала яйлинська 
навколосвітка». 

Узагалі в Пчолиному кожний сам 
собі й спелеолог, і скелелаз, і збирач 
диких плодів, ягід, трав. Досвід Ро
бінзона тут, далеко від магістральних 
доріг і галасливих міст, здобувається 
швидко. Без ледь не щоденних вила
зок на яйлу (до того ж у будьяку по
году!) Сашко Гринько не уявляє собі 
тутешнього життя. Щойно я пересту
паю поріг його будинку, він відкладає 
всі домашні справи й починає збира
ти рюкзак. Можна нескінченно від
кривати для себе цей дивний край. 
Для мого друга кожне сходження на 
Карабі – маленьке відкриття, при
года, що надовго запам'ятовується. 
Стежка пірнула в лісочок, обігнула 
розпадок і почала здійматися на хре
бет, звідки відкривається хвиляста сі
розелена далина. Ці місця під північ
ними схилами суворої Карабі люди 
вподобали давно. Ось ледь помітна 
стежка розширилася, її краєм рівни
ми рядами стирчать камені – найімо
вірніше, тут пролягала давня доро
га. А от купи валунів на схилі – мож
ливо, це підпірна стіна. Пагорб, що 
майже окільцьовує лісок, цілком міг 
бути оборонним валом. 

 Після двогодинних блукань схи
лами Чомбаю (так тут називають не
великий гірський масив – своєрідний 
відріг Карабі на південь від Пчолино

го) ми продерлися через густий ча
гарник і вийшли на вершину пагорба. 
Посередині білів кам'яний ящик, при
критий зверху величезною плитою. 

– Цю могилу я виявив зовсім не
давно, – сказав Сашко, сідаючи на ка
мінь. — Про неї мало хто знає. Місця 
тут, як ти вже переконався, дикі, не
ходжені. А он віддалік, бачиш, скеля, 
схожа на жіночу постать, а поруч якась 
порожнина. Цілком можливо, що саме 
тут був храм Діви, котру особливо ша
нували напеї. Дуже ймовірно навіть, 
що це могила їхнього вождя...

Давня назва Кримського півост
рова Таврида, як вважають, походить 
від древнього народу таврів. А напеї 
(слово грецьке, означає «німфи до
лин») – одне з їхніх племен, що жи
ли в районі Карабіяйли. У кримських 
квітучих долинах тавринапеї розо
рювали поля, збирали дикі плоди, до
бували мед, ловили рибу, полювали, 
будували свої житла, народжували 
дітей, а на вітряних пласких вершинах 
яйли проводжали в останню путь сво
їх вождів, старійшин, жерців і героїв. 

До речі, культура напеїв унікаль
на й самобутня, але відомо про неї 
дуже небагато. Залишилися довічні 
кам'яні пам'ятки – дольмени, менгі
ри, кромлехи. Переважно на Кара
біяйлі та підступах до неї. Це й над
гробки, й родові усипальниці, й най
давніші «астрономічні інструменти» 
(розташування їх чітко вказує на де
які сузір'я й небесні світила). 

– Цілком можливо, – розмірковує 
допитливий Сашко Гринько, смика
ючи борідку, — що яйла була для них 
своєрідним природним храмом, вели
чезним капищем, де вони спілкували
ся з богами, виконували різні обряди. 
Трохи вище Пчолиного, на північно
му схилі Карабі, розташована велика 
печерагрот ШанКаяКобаси. Закоп
чені склепіння, шар золи на дні, якась 
подоба малюнків на стінах… Припус
кають, що це було навіть житло жерця. 
Завтра ми там обов'язково побуваємо. 
А безпосередньо на самій яйлі є пече
ра Студентська, де виявлено петроглі
фи. Можливо, їх теж залишили таври. 
«Кам'яні метелики» із цієї ж серії. Од
нак я впевнений, у яйли ще багато дав
ніх таємниць. Всіх і не розгадаєш. 

– Але ж ти цього прагнеш?
– Прагнемо, – відповів Сашко (на

чебто як заспокоїв, мовляв, і для те
бе, і для твоїх друзів тут знайдеться 
робота) і бадьоро покрокував щеб
нистою стежкою. За кілька кілометрів, 
коли ми досягли північного краю Ка
рабі, відкрилися вкриті лісом гори, 
які плавними валами пливли вдали
ну. Легкі напівпрозорі хмаринки вкри
вали весь небосхил, звідки лилося 
на землю рівне м'яке світло. Ближче 
до вечора, коли ми верталися додо
му, хмари набули рожевого кольору. 
А над краєм плато з'явився шлейф із 
чорних хмар. Трохи нижче виднівся 
золотавий просвіт. Далі горизонт (на
певно, вже над степовим Кримом) 
був залитий тривожним багрянцем. 
Там жили люди. До них ми й почали 
спускатися...
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